教与学有了"全能搭档"

上海大学附属嘉善实验学校扎实开展AI育人实践

□本报记者 廖钗勤

上课铃声响起,当上海大学附属 嘉善实验学校科学教师梅小琴夹着 折叠穿衣镜走进教室时,学生们向她 投来了好奇的目光。这节课,梅小琴 将讲解光的反射定律和平面镜成像 原理,这面镜子是重要的实验教具。 梅小琴设计实验的契机,来自"新同 事"——AI 智慧批阅机的提醒。在 AI智慧批阅机提供的作业错误率报 告中,梅小琴注意到了一道曾被她忽 略的高频错题。正是这个发现,让她 决定通过实验来帮助学生更好地理 解知识难点。

今年9月,嘉善实验学校开始广 泛使用AI智慧批阅机,让AI技术深 度融入教育教学。而在3年前的9 月,信息科技教师周艳开设了首堂 AI通识课。3年来,从培养学生的人 机协同素养到赋能教学核心环节, AI技术在校园里扮演着越来越重要

AI通识课:点燃创新的"梦想合伙人"

"请问哪个同学知道皮影戏是什 么?"在"视界·智创"AI通识课上,周 艳的开场白让学生一度怀疑自己走 错了教室。将传统的皮影戏引入AI 通识课,并非异想天开。在她的课程 设计中,学生将利用摄像头实时捕捉 手部动作,在图像识别工具的帮助 下,创作数字化皮影戏。这个过程既 能让学生掌握皮影戏的表演原理,又 能通过实践理解图像识别、手势识别 等AI技术的基本原理。

周艳介绍,AI通识课结合当下 热门的AI应用场景,将课内知识进 行延伸和拓展,帮助学生进一步深入 了解AI技术的相关原理、算法等核

心要素。课程内容分感受、理解、实 践创造3个阶段,构建起从生活中的 应用到抽象的概念原理、从体验AI 到创造项目的进阶式学习体系。语 音识别、图像识别、人脸识别、算法、 模型·····学生可以在课堂上揭开AI 世界的神秘面纱。

学生李忻宸喜爱海洋生物,海洋 垃圾对海洋生态造成的巨大破坏令 她痛心。"人类应该承担起自己的责 任!"抱着这样的想法,她和同伴动手 设计了一艘海洋垃圾收集船。这艘 模型船靠船尾的螺旋桨推进,船身两 侧各有一个辅助螺旋桨和机械臂,它 们能够在船航行的过程中,收集和夹 取水面上漂浮的垃圾。在设计过程 中,李忻宸提出:"它还必须会区分垃 圾和海洋生物,避免误伤。"这意味着 这艘船不仅要会动、会"看",还要会 "思考"。"可以利用图像识别技术!" 她们不约而同地想到AI通识课上学 过的知识。

经过迭代升级,这艘船能够通过 摄像头实时捕捉前方图像,并由其内 置的深度学习模型进行图像识别和 分析。只有当系统确认目标为垃圾 时,它才会启动机械臂进行抓取;如 果识别到海洋生物,则会避开,实现 智能、精准地清理。

完成图像识别训练后,垃圾收集船

在学校边的小河"启航"了。下水实验 显示,它的垃圾识别成功率达到80%。 她们还邀请了河道清洁工试用这艘 垃圾收集船,得到了"收集效率高"的 肯定,同时也收到了宝贵的建议:这 艘船的自主导航功能尚不完善,无法 做到自动避障,影响工作效率。她们 计划根据这些建议,完善这艘船的功 能。同时,新的构想也萌发了:将同

样的技术应用于月球采样车,由采样

车自主识别矿物,并完成采样和回收

在校园的各个角落,AI技术正 成为越来越多学生的"梦想合伙 人"。设计智能存储仓库,方便自助 借还体育用品;探究阅览室智能找书 功能;设计校园安全打卡系统……这 些贴近生活实际的科创项目,让学生 在实践中感受到,AI是一个能够将 奇思妙想变成现实的伙伴。

智慧评价:精准高效地研究学情

"选择题和填空题再也不用教师 亲自批阅了,AI智慧批阅机识别的 准确率很高。"引入AI智慧批阅机 后,梅小琴最大的感受就是批改作业 的速度大大提升了。AI智慧批阅机 并不大,和普通打印机体积相仿,教 师只需将学生的作业放入其中,经 过逐份扫描,程序在几分钟内就能 完成对全部作业的批改。而后,AI 智慧批阅机会生成班级和年级维度 的学情报告,详细呈现错题率和学 生知识点掌握情况。在梅小琴看 来,这显著提升了错题统计工作的 效率。在讲解作业前,她会将题目 按错误率排序,优先讲解错误率超过 50%的题目,而对于错误率较低的题 目,她会查看出错学生的名单,课后 一对一讲解。除此之外,AI智慧批 阅机还会提供学生个性化分析报告, 让每个学生的薄弱知识点一目了然, 帮助教师更好地精准指导。

在最近的一次作业中,AI智慧 批阅机给出的学情报告显示学生对 "凸透镜成像"这部分知识掌握不牢。 梅小琴意识到,学生可能难以理解抽 象的科学原理。"感受是理解的第一 步",于是,梅小琴布置了制作照相机 模型的作业。这个趣味作业深受学 生欢迎,学生吴奕萱用一块凸透镜搭 配彩色卡纸,制作出了属于自己的 "照相机"。当她轻轻地抽拉凸透镜 调整焦距时,光屏上逐渐显现出清 晰、倒立的图像。"和书上说的一模一 样!"她兴奋地展示着自己的照相机 模型。一旁的夏睿奇解释起其中的 原理:"当物体位于凸透镜的2倍焦 距以外时,会在透镜的另一侧呈现倒 立、缩小的实像。"

除了是高效精准的"阅卷搭档", AI智慧批阅机还能胜任出卷工作。 系统会自动抓取题库中与高频错题 相同考点的题目,生成相应的变式练 习。在分析一道考查味觉的题目时, 它就附上了变式题目:"'孔子闻韶 音,三月不知肉味'中的'闻韶音'和 '知肉味'分别是什么知觉?"教师对这 一功能赞不绝口:"太靠谱了! 这大大 简化了我们的组卷工作,让学生的查 漏补缺更具针对性。"如今,使用AI智 慧批阅机出题已成为教师的常态。

着眼未来,学校计划让AI更深 度地参与教育教学。校长王君伟介 绍,目前学校正在紧锣密鼓地筹备 "AI智习室":通过部署触控平板、智 能答题器等交互终端,设置摄像头、 传感器等行为感知设备,实时采集学 生自习姿态、专注度及互动数据,结 合学习时长、错题记录及情绪波动等 数据,动态完善学生学情画像;同时, 针对不同学段特点提供相应的学习 资料,进一步推动学生的个性化学 习,提升其自主能力。





"枕"救不开心

10月15日,浦江县浦阳第五小学在操 场上举办了一场"枕头大战"。这场活动并 非简单的嬉戏打闹,而是学校精心策划的一 次心理健康教育,让学生在充满趣味的集体 互动中有效释放压力、宣泄负面情绪。图为 学生在抛枕头。

(本报通讯员 冯寒冰 摄)

温州市洞头区灵南小学:海风拂绿茵 足球暖童心

□本报通讯员 范晓敏

前不久,2025年温州市第十五届 中小学生校园足球联赛(一至二年级 组别)落幕。温州市洞头区灵南小学 女子足球队经过一轮轮激烈角逐,最 终斩获该组别亚军。这已是学校女子 足球队连续第4年跻身该组别决赛。 海风拂过队员们的脸庞,笑容里映衬 出的,是这所乡村小学20多年来坚持 的"小球场,大教育"育人实践。

2003年,学校组建了首支女子足 球队。如今,在完成常规体育课程的 基础上,学校每周增设一节足球课。 教学内容随年级调整:低年级侧重游 戏化基础技能启蒙与规则认知;中年 级增加技能训练强度,融入简单战术

与足球文化学习;高年级强化技能战 术,突出比赛实践与综合素养提升。 "以前觉得足球难踢,现在我能连续颠 球20个!"操场上,四年级学生贾晓桐 正在练习颠球,满脸自豪。

为了让学生轻松爱上足球,学校 持续完善足球大课间活动。早在 2005年,学校就创编了以踢球动作为 主的足球操。此后,足球操升级迭 代,加入了音乐节奏,学生可以在大 课间跟着音乐练习足球技能。各班 排成方阵跑动,将直线运球、踩球、传 接球等技能融入跑操环节。现在,每 到大课间时段,整个操场宛如足球乐 园,欢笑声常常引得学校围墙外的路 人驻足观看。

为了给学生提供展示足球技能的

舞台,从2015年起,学校每年都会举 办班级联赛。每年3月,各班组建起 男生、女生各10人的球队参赛。场上 队员奋力比拼,场下啦啦队高声加 油;体育教师化身裁判,班主任兼任 班级球队教练,其他学科教师分工负 责计时、捡球、后勤保障……全校师 生共同参与,没有一个人是旁观者。 比赛采用循环赛制,低年级比拼进球 数,中、高年级侧重战术配合。无论比 赛结果如何,赛后队员们都会主动握 手致意——这是他们早早就学会的 "足球礼仪"。

班级联赛不仅让每个学生都有机 会上场踢球,也为热爱足球的学生打 开了进阶之门。学校按男、女组别, 甲、乙、丙3个梯次,组建了6支队伍,

100多名学生入选,固定时间训练。 清晨,晨曦刚洒向绿茵场,教练已带 着队员整齐列队开始跑操;夕阳染红 天际时,教练的叮嘱、队员的呼喊与 足球的抛物线勾勒出热血活力的训练

20多年的坚持,足球让这所默默 无闻的乡村小学变成了全国青少年校 园足球特色学校。学校实现了区赛男 女七连冠;连续10年参加市中小学生 校园足球联赛,荣获4个冠军、2个亚 军。"我们守护的不只是这片足球场, 更是乡村孩子奔向未来的勇气。"学校 相关负责人表示,学校的足球教育早 已超越了运动本身,不仅记录着进球 的欢呼与训练的汗水,更书写着以体 育人、以球育人的温暖答卷。

宁波市鄞州区堇山小学 打造少先队主题"最美上学路"

本报讯(通讯员 钟婷婷 项雪婷)最近,宁波市鄞州 区堇山小学314班学生周桐萱发现校门口的"最美上学路" 变得不一样了:"这条路上多了好多可爱的图案和装饰。" 这条百米小路是宁波首条以少先队元素为主题的"最美上 学路":红蓝相间的步道旁,宁波市少先队员卡通形象"红 小宁"和"红小波"挥舞着双手,仿佛在向每个路过的学生

"我们一直在思考,如何让少先队教育走出教室,融入 学生的日常生活。"德育副校长张迎亚介绍,这学期开学 后,学校对这条上学路进行了精心改造,将红色主题教育 元素巧妙融入其中。一幅幅精心设计的展板,系统展示了 中国少年先锋队的发展历程、标志礼仪基本规范,介绍了 宁波市红领巾风采馆的基本情况。同时,学校开展的少先 队活动与红领巾社团风采也呈现于此。

最受学生欢迎的是路边的阳光驿站。在这个开放式 的红色小亭子里,红领巾、文具、雨具等物品摆放整齐,供 学生自助取用。414班学生童彤对此赞不绝口:"上周突然 下雨,我在这里借到了雨伞。更贴心的是,这里还准备了 红领巾,我再也不用担心忘戴了。"据了解,开学以来,驿站 借出的物品都能得到归还。小小驿站见证了学生诚信意 识的增强。

"教育应该发生在校园的每个角落。"校长茅晓辉表 示,将少先队教育融入学生上学、放学的必经之路,就是希 望他们能在日复一日的行走驻足间,自然而然地学习少先 队知识、了解少先队活动,并把这份认同感转化为一言一 行的自觉。

诸暨市山下湖镇中心小学: 闭上双眼,用心"看见"

本报讯(通讯员 吴家淦)10月15日是国际盲人节。 当天,诸暨市山下湖镇中心小学20余名学生代表走进山 下湖镇新长乐村文化大礼堂,参与"童声传暖意,光影伴同 行"主题观影活动。学生与视障人士共同观看经过特殊处 理的影片,在光影与讲述中"看见"故事。

本次放映的影片经过专业无障碍处理,配有清晰流畅 的旁白,通过语言描述画面细节、人物表情与场景氛围,帮 助视障人士了解剧情。学生戴着眼罩与视障人士一同观 影,更直观地理解了"非视觉观影"的意义。

观影结束后,学生与视障人士围坐交谈,分享自己对 "看见"的新认知。"原来'看见'不只是用眼睛,当我们用心 去听、去感受,用温暖去帮助别人时,那种触动格外深刻。" 三年级学生詹是安的发言引起了大家的共鸣。

"国际盲人节不仅是关注视障群体的日子,更是培 养少年儿童同理心的重要契机。"学校相关负责人表示, 希望通过本次活动搭建起学生与特殊群体沟通的平台, 引导他们尊重差异、关爱他人,成为推动社会文明的蓬 勃力量。

桐乡市中山小学: AI"听课",为课堂精准把脉

本报讯(通讯员 钟璟名)"以往复盘课堂多依赖主观 感受,现在有了AI平台生成的数据分析,我不仅能关注到 学生的课堂活跃度,还能掌握自己课堂提问的有效性,清 楚地看到教学中的优势与不足。"近日,桐乡市中山小学新 教师陈王辉对照着电脑屏幕上的课堂教学分析报告,认真 梳理自己的教学改进方向。

据了解,学校从本学期开始引入AI课堂观察系统。 该系统操作便捷,教师只需上传课堂视频与教案,平台便 会从课程设计、教师表现、学生状态和课堂互动四大维度 展开分析,生成涵盖教学设计合理性、课堂执行效果、学生 反馈情况等多方面的量化评估报告,为教师复盘课堂、优 化教学提供科学依据。

校长杨春梅表示,这一系统的应用,突破了传统人工 评课依赖教师经验、主观性强的局限。通过翔实的数据分 析,教师能够快速找到教学中的薄弱环节,有针对性地调 整教学策略。基于此,学校在本学期重点开展新教师循证 成长赋能活动。"我们希望以AI技术为抓手,不断推动教 育教学的数字化转型,为教师成长搭建更优质的平台,为 学生发展创造更良好的教育环境。"杨春梅说。



10月16日,建德市明珠小学举办科技节生态建筑获 奖作品展示活动。学生们将纸箱、塑料瓶等废旧物品制 成建筑模型,通过创意变废为宝。图为获奖作品展示活 动现场。

(本报通讯员 宁文武 摄)